
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ. 1473/26.11.2025 Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου».

ΣΧΕΤΙΚΟ: Το υπ΄ αρ. 206559/27.11.2025 έγγραφο.

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης της βουλευτή κ. Σοφίας – Χάιδως Ασημακοπούλου, 

απευθυνόμενη και προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με θέμα «Αύξηση 

πτωχεύσεων στην Ελλάδα και ανάγκη άμεσης στήριξης της μικρομεσαίας επιχείρησης»,  για τα 

ζητήματα αρμοδιότητάς μας που τίθενται σε αυτή και δη για τα αναφερόμενα στο υποερώτημα 1 της 

Ερώτησης, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι, αναφορικά με την αντιμετώπιση της αύξησης των πτωχεύσεων:

1. Κατ’αρχάς πρέπει να σημειωθεί ότι, βάσει του Ηλεκτρονικού Μητρώου Φερεγγυότητας, τα 

στατιστικά στοιχεία των πτωχεύσεων συνολικά, από την αρχή της εφαρμογής, έχουν ως εξής ανά 

στάδιο:

 Σε δημιουργία: 7719

 Σε στάδιο επιβεβαίωσης – υποβολής: 181

 Σε επικύρωση από το αρμόδιο δικαστήριο (υποβολή στις δημοσιεύσεις): 5472

 Περάτωση: 1386

 O μηνιαίος ρυθμός αύξησης των πτωχεύσεων είναι αρκετά χαμηλός σε ό,τι αφορά τις υποβολές και 

επικυρώσεις και ανέρχεται σε 2,3% κατά μέσο όρο. Ενώ αναφορικά με την περάτωση της Πτώχευσης, 

ο αριθμός 1386 αφορά όλα τα έτη.
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Σε αυτό το πλαίσιο, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις των δηλώσεων πτώχευσης και έχει ήδη ενεργοποιήσει πλήθος 

μέτρων για τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Ο Μηχανισμός 

έγκαιρης προειδοποίησης, ο Εξωδικαστικός Μηχανισμός ρύθμισης οφειλών, καθώς και ο Κώδικας 

Δεοντολογίας των Τραπεζών λειτουργούν συνδυαστικά, ώστε να δίνεται πραγματική δυνατότητα 

αποτροπής της αφερεγγυότητας πριν αυτή καταστεί αναπόφευκτη.

Σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι η διαδικασία της πτώχευσης, όπως 

προβλέπεται στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο, δεν αποτελεί αρνητικό δείκτη της οικονομίας, αλλά ένα 

θεσμικό εργαλείο εξυγίανσης και αντιμετώπισης της υπερχρέωσης. Επιτρέπει σε φυσικά πρόσωπα και 

επιχειρήσεις να απαλλαγούν από μη διαχειρίσιμες οφειλές και να επανενταχθούν παραγωγικά στην 

οικονομική δραστηριότητα, συμβάλλοντας τελικά στη συνολική σταθερότητα του οικονομικού 

συστήματος.

Η Κυβέρνηση θα συνεχίσει να παρεμβαίνει με στοχευμένες πολιτικές, ώστε να στηρίζει τους πολίτες 

και την πραγματική οικονομία, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι οι θεσμικές διαδικασίες λειτουργούν 

προς όφελος της βιώσιμης ανάπτυξης και της μακροπρόθεσμης οικονομικής ανθεκτικότητας.

2. Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τη ρύθμιση οφειλών και την 

αντιμετώπιση της υπερχρέωσης, με βασικό άξονα τον Ν. 4738/2020, παρέχει σε φυσικά και νομικά 

πρόσωπα – συμπεριλαμβανομένων των ΑμεΑ και των ευάλωτων νοικοκυριών – ολοκληρωμένες 

δυνατότητες διευθέτησης των χρεών τους προς το Δημόσιο, τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, τις 

τράπεζες και τους διαχειριστές δανείων. Μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του εξωδικαστικού 

μηχανισμού, η διαδικασία είναι πλήρως αυτοματοποιημένη, χωρίς ανάγκη δικαστικής παρέμβασης, 

ενώ η ρύθμιση προκύπτει βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου εισοδήματος του 

οφειλέτη. Η πλατφόρμα παράγει ενιαία πρόταση ρύθμισης για το σύνολο των οφειλών, καθιστώντας 

ευκολότερη και πιο λειτουργική τη διαδικασία αποπληρωμής.

Το πλαίσιο προβλέπει σημαντικές διαγραφές χρεών, όπως έως 75% στη βασική οφειλή προς το 

Δημόσιο, έως 85% στις προσαυξήσεις, έως 95% στα πρόστιμα της ΑΑΔΕ και έως 80% στη βασική οφειλή 

προς τράπεζες, με δυνατότητα πλήρους διαγραφής τόκων. Παράλληλα, προσφέρει μακροχρόνιο 

πλάνο αποπληρωμής, από 180 έως 420 δόσεις ανάλογα με το είδος της οφειλής, ενώ όλες οι ρυθμίσεις 

συνοδεύονται από σταθερό επιτόκιο 3% για τα πρώτα τρία έτη. Η συμμετοχή των δημοσίων πιστωτών 

στη ρύθμιση είναι υποχρεωτική, εξασφαλίζοντας έτσι ότι οι οφειλέτες θα λάβουν συγκεκριμένη 

πρόταση και θα αποφύγουν μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, συμπεριλαμβανομένων πλειστηριασμών.



Για τους ευάλωτους οφειλέτες, ο νόμος 5072/2023 εισάγει την τεκμαιρόμενη συναίνεση όλων των 

πιστωτών, διευκολύνοντας ακόμη περισσότερο την αποδοχή της παραγόμενης αντιπρότασης 

ρύθμισης. Σε περίπτωση αδυναμίας τήρησης των δόσεων, οι ευάλωτοι έχουν τη δυνατότητα πλήρους 

απαλλαγής από τα χρέη μέσω πτώχευσης, χωρίς όμως να χάνουν την κατοικία τους, καθώς αυτή 

μεταβιβάζεται στον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης και επαναμισθώνεται για 12 χρόνια με 

δυνατότητα μελλοντικής επαναγοράς. Το κράτος στηρίζει οικονομικά τα νοικοκυριά αυτά μέσω 

επιδόματος στέγασης.

Μέχρι την έναρξη λειτουργίας του Φορέα, εφαρμόζεται το Ενδιάμεσο Πρόγραμμα Συνεισφοράς 

Δημοσίου, όπου το κράτος επιδοτεί με 70 έως 210 ευρώ μηνιαίως τις δόσεις των ευάλωτων οφειλετών 

για 15 μήνες, αναστέλλοντας παράλληλα πλειστηριασμούς, κατασχέσεις και εξώσεις. Το πρόγραμμα 

αυτό λειτουργεί ως προστατευτική γέφυρα, διασφαλίζοντας ότι οι ευάλωτοι οφειλέτες διατηρούν την 

κατοικία τους και παραμένουν ενεργοί στη διαδικασία ρύθμισης των χρεών τους.

Η Γενική Γραμματέας

  Θεώνη Αλαμπάση
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